

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Именные Высочайшіе указы, данныя Правительствующему сенату. Правительственныя сообщенія. Опредѣленіе на священно-церковно-служительскія мѣста. Указы Московской духовной консисторіи. О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ Совѣтъ православнаго миссіонерскаго Общества.

Именные Высочайшіе указы, данныя Правительствующему Сенату:

1880 года августа 6-го. Главному Начальнику Верховной Распорядительной Комиссіи, Члену Государственнаго Совѣта, Нашему генераль-адъютанту, генералу отъ кавалеріи, графу *Лорисъ-Меликову* — Всемиловѣйше повелѣваемъ быть Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, съ оставленіемъ членомъ Государственнаго Совѣта и въ званіи генераль-адъютанта.

Августа 6-го. Министру Внутреннихъ Дѣлъ, Нашему статсъ-секретарю, тайному совѣтнику *Макову* — Всемиловѣйше повелѣваемъ быть Министромъ Почтъ и Телеграфовъ и Главноначальствующимъ надъ департаментомъ духовныхъ дѣлъ иностранныхъ исповѣданій, съ производствомъ въ действительныя тайныя совѣтники и съ оставленіемъ въ званіи статсъ-секретаря.

Августа 6-го. Сенатора, тайнаго совѣтника *Мартьянова* — Всемиловѣйше увольняемъ отъ должности Товарища Министра Внутреннихъ Дѣлъ, съ назначеніемъ къ присутствованію въ Правительствующемъ Сенатѣ.

Августа 6-го. Управляющему дѣлами Комитета Министровъ, Нашему статсъ-секретарю, тайному совѣтнику *Каханову* — Всемиловѣйше повелѣваемъ быть Товарищемъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, съ производствомъ въ действительныя тайныя совѣтники и съ оставленіемъ въ званіи статсъ-секретаря.

Августа 6-го. Товарищу Главнаго Начальника Ш-го Отдѣленія Собственной Нашей Канцеляріи и Шефа Жандармовъ, Свиты Нашей генераль-маіору *Черевину*, Всемиловѣйше повелѣваемъ быть Товарищемъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, съ оставленіемъ въ Свитѣ Нашей.

Правительственныя сообщенія. На основаніи Высочайшаго повелѣнія, послѣдовавшаго въ 3-й день апрѣля настоящаго года, на Верховную Распорядительную Комиссію возложенъ былъ пересмотръ свѣдѣній о всѣхъ состоящихъ подъ надзоромъ полиціи по политическимъ обвиненіямъ, въ томъ числѣ о лицахъ изъ учащейся молодежи, съ цѣлью дарованія раскаявшимся и исправившимся въ поведеніи облегченій и возможности продолжать прерванное образованіе.

Во исполненіе такой Высочайшей воли, 5-го апрѣля были затребованы, чрезъ министра внутреннихъ дѣлъ, подробныя свѣдѣнія отъ всѣхъ начальниковъ губерній и областей, въ коихъ находятся состоящіе подъ полицейскимъ надзоромъ. Нынѣ свѣдѣнія эти, за немногими исключеніями, уже получены, приводятся въ система-

тичeskій порядокъ и, по дополненіи данными, имѣющимся по тому же предмету въ высшихъ центральныхъ учрежденіяхъ, и заключеніями генераль-губернаторовъ, поступать въ непродолжительномъ времени на окончательное обсужденіе и разрѣшеніе. Въ ожиданіи же такого общаго пересмотра, по отдѣльнымъ ходатайствамъ и представленіямъ подлежащихъ начальствъ, съ мая по августъ сего года, 115 человекъ уже или вовсе освобождены отъ надзора полиціи, или возвращены изъ административной ссылки на родину, или же воспользовались другими облегченіями; въ томъ числѣ 30-ти человекамъ предоставлено вновь поступить въ университеты и другія высшія учебныя заведенія для продолженія прерваннаго образованія.

Нынѣ, съ закрытіемъ, на основаніи Высочайшаго указа, отъ 6-го сего августа, Верховной Распорядительной Комиссіи, общій пересмотръ свѣдѣній о политическихъ поднадзорныхъ лицахъ, число коихъ во всѣхъ мѣстностяхъ Имперіи не превышаетъ 1,696 человекъ, возложенъ, въ силу 4 п. указа, на министра внутреннихъ дѣлъ, коему предоставлено приглашать для сего въ особыя совѣщанія, также какъ и по другимъ вопросамъ, возбужденнымъ Верховною Распорядительною Комиссіею, но не получившимъ еще окончательнаго разрѣшенія, членовъ закрываемой Комиссіи.

Повѣренный въ дѣлахъ нашъ въ Пекинѣ сообщилъ управляющему министерствомъ иностранныхъ дѣлъ слѣдующую телеграмму отъ 1-го августа:

«Рѣшенія по неоконченнымъ дѣламъ исполнены здѣсь удовлетворительно. Чунгъ-Хоу, по представленію Цзэнга, выпущенъ изъ тюрьмы».

Опредѣленіе на священно и церковно-служительскія мѣста.

Къ Московской Христорождественской, въ Кудринѣ, церкви, на мѣсто умершаго причетника Дмитрія Оморова, опредѣленъ окончившій курсъ въ Московской семинаріи Николай Горскій.

Въ Каедральный Архангельскій Соборъ, на мѣсто умершаго пономаря Алексея Боголѣнова, опредѣленъ студентъ Московской семинаріи Иванъ Боголѣновъ.

Бронницкаго уѣзда, въ село Милино, на причетническое мѣсто опредѣленъ окончившій курсъ въ Коломенскомъ училищѣ Александръ Лосевъ.

Богородскаго уѣзда, въ село Богословское, на мѣсто умершаго причетника Михаила Никольскаго, опредѣленъ окончившій курсъ въ училищѣ при Синодальномъ хорѣ, Павелъ Разумовъ.

Московскаго уѣзда, въ село Кузминки, на діаконское

мѣсто опредѣленъ окончившій курсъ въ Московской семинаріи Яковъ Ключаревъ.

Къ Московской Троицкой, на Арбатѣ, церкви, на мѣсто умершаго діакона на псаломщ. вак. Петра Колосова, переведенъ Марошовской, въ Старыхъ панѣхъ, церкви псаломщикъ Михаилъ Соловьевъ.

Подольскаго уѣзда, въ село Никольское-Колчево, на причетническое мѣсто, опредѣленъ ученикъ 3 класса Звенигородскаго училища Иванъ Соколовъ.

Указъ Ею Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго, изъ Московской духовной консисторіи.

Церковные старосты г. Москвы, въ числѣ 126 чело- вѣкъ, въ прошеніи епархіальному начальству объяснили, что они не могутъ принять на себя безусловно обязатель- ства брать свѣчи съ епархіальнаго свѣчнаго завода, потому что 1) свѣчи, выдѣлываемыя на епархіальномъ заводѣ, мо- гутъ быть по достоинству своему ниже, а по цѣнности выше продаваемыхъ у вольныхъ торговцевъ, чему примѣры усма- триваются и въ настоящее время, и 2) не всѣ условія вы- писки съ сего завода свѣчей оказываются удобоисполнимыми, какъ-то: пріобрѣтеніе мелкихъ свѣчей на наличныя деньги и предъявленіе заказа вперёдъ за 6-ть недѣль. Что же касается до отвѣтственности, возлагаемой на церкви восполнять цер- ковными взносами тѣ убытки, которые могутъ произойти отъ завода, то такого обязательства они рѣшительно не считаютъ вправѣ на себя принять. Посему и просятъ ихъ освободить, какъ отъ безусловнаго обязательства брать свѣчи исключи- тельно съ епархіальнаго свѣчнаго завода, такъ и отъ отвѣт- ственности, возлагаемой на церкви восполнять церковными взносами ту утрату, которая можетъ произойти въ отпущен- номъ заводу въ ссуду капитала, въ количествѣ 50.000 руб. Если же епархіальнымъ заводомъ будутъ отпускаемы свѣчи не менѣе доброкачественныя и не дороже продаваемыхъ у частныхъ свѣче-торговцевъ, то они съ полною готовностію будутъ пріобрѣтать свѣчи для церквей съ епархіальнаго за- вода и чрезъ то содѣйствовать тѣмъ благотворительнымъ цѣлямъ, съ коими оны учреждены.

Коммиссія епархіальнаго свѣчнаго завода по содержанію означеннаго прошенія церковныхъ старостъ объяснила: 1) ста- росты въ своемъ прошеніи отказываются брать свѣчи исклю- чительно съ епархіальнаго завода на томъ основаніи, что свѣчи завода могутъ быть по достоинству ниже, по цѣнѣ дороже, чѣмъ у частныхъ свѣче-торговцевъ. Но на основаніи одного только предположенія о томъ, что свѣчи съ епархі- альнаго завода могутъ быть дороже и хуже, чѣмъ у частныхъ свѣче-торговцевъ, отказъ старостъ отъ обязательной покупки свѣчь, производимыхъ на епархіальномъ заводѣ, вовсе не основателенъ. Ибо старосты, упоминая въ своемъ прошеніи о «примѣрахъ» недоброкачественности свѣчь завода, не ука- зываютъ, гдѣ и когда были такіе примѣры. Если они усма- триваютъ эти примѣры изъ указанія газеты «Современныя Извѣстія» на какіе то случаи недоброкачественности свѣчь завода, которыя по словамъ газеты оказались по слухамъ въ одной или двухъ церквахъ, или изъ пояснительнаго къ нему указанія газеты «Востокъ» на два случая недоброкачествен- ности свѣчь завода, бывшіе въ Николо-Толмачевской церкви: то 1) на голословное указаніе газеты «Современныя Извѣ- стія» коммиссія завода заявила свой протестъ на ея же

столбцахъ и кромѣ того въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ», и этотъ протестъ коммиссіи церковные старосты не опровергли, во 2-хъ обвиненіе завода газетою «Востокъ» опровергнуто въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» протоіереемъ Николо-Толма- чевской церкви Нечаевымъ съ поименованіемъ частныхъ свѣче-торговцевъ, у которыхъ были взяты недоброкачествен- ныя свѣчи. Кромѣ означенныхъ двухъ газетныхъ измышлений о недоброкачественности свѣчь завода коммиссія завода не получала ни одного заявленія о недоброкачественности ея свѣчь, по которому она могла бы въ свое время расслѣдо- вать дѣло: а потому настоящее заявленіе старостъ о недобро- качественности свѣчь, производимыхъ на заводѣ, лишено всякаго значенія. Въ противоположность голословному пока- занію старостъ коммиссія завода можетъ указать на то, что съ основанія завода до настоящаго времени его покупается для выдѣлки свѣчь только чистый пчелиный воскъ отъ 23 до 26 рублей за пудъ, о чемъ можно удостовѣриться изъ конторскихъ книгъ и по наличности воска, имѣющагося на заводѣ. Изъ такого воска свѣчи, конечно, не могутъ быть недоброкачественны. Поэтому съ епархіальнаго завода, когда оны производилъ свѣчи только для церквей Новоименовскаго благочинія, брали свѣчи не только церкви сего благочинія, участвовавшія въ его устройствѣ, но и церкви другихъ Мос- ковскихъ и уѣздныхъ благочиній, когда это не было для нихъ обязательно, и даже одна дворцовая церковь (Стрѣль- нинская близъ Петербурга), староста которой признаетъ свѣчи Московскаго епархіальнаго завода лучшими свѣчь, прежде покупавшихся у частныхъ свѣче-торговцевъ. Съ преобразо- ванія же Новоименовскаго завода въ общепархіальный въ коммиссію сего завода обращались съ заказами свѣчь нѣко- торыя церкви изъ Тульской и Ярославской епархій, а коми- тетъ по устройству свѣчнаго завода въ С.-Петербургѣ, впредь до открытія своего завода предлагалъ сдѣлать для сей епар- хіи до 1500 пудовъ свѣчь, отъ каковаго заказа коммиссія должна была отказаться при множествѣ дѣла для Московской епархія. 2) На епархіальномъ заводѣ свѣчи продаются по 29 рублей за пудъ, цѣна не выше, а ниже той, по какой продавались у частныхъ свѣче-торговцевъ восковыя свѣчи до открытія епархіальнаго завода. По справкѣ съ приходо- расходными книгами Новоименовскаго благочинія за 1868— 78 годъ оказалось, что до поднятія вопроса о епархіальномъ свѣчномъ заводѣ, цѣна на восковыя свѣчи у частныхъ тор- говцевъ доходила до 36 рублей, а послѣ того, не смотря на возвышеніе на воскъ цѣны, постепенно понижалась, но не доходила и въ послѣднее время ниже 30 рублей, въ нѣкото- рыхъ церквахъ до 32 рублей за пудъ. По Новоименовскому благочинію можно судить о цѣнѣ восковыхъ свѣчь у част- ныхъ торговцевъ и для всѣхъ прочихъ церквей епархія. Для примѣра достаточно указать на извѣстнаго свѣчнаго торгов- ца Толоконникова, который, состоя старостою церкви села Владыкина, до самаго октября 1879 года поставлялъ для своей церкви свѣчи посредственнаго достоинства по 32 руб. за пудъ. Пониженіе цѣны за свѣчи у нѣкоторыхъ частныхъ торговцевъ ниже 29 рублей, по каковой цѣнѣ оны прода- ются на епархіальномъ заводѣ, въ настоящее время очевидно вызвано открытіемъ сего завода, и кромѣ того легко объ- яняется подмѣсами въ свѣчахъ къ пчелиному воску болѣе дешевыхъ восковъ—растительнаго или минеральнаго. Правда, частные свѣче-торговцы отпускаютъ въ 5-ть или 10-ть Мо- сковскихъ церквей изъ уваженія къ ихъ старостамъ хорошія

свѣчи, но за то сельскимъ старостамъ изъ крестьянъ они сбываютъ свѣчи дурнаго качества, какъ видно изъ доставляемыхъ на заводъ огарковъ, и тѣмъ вознаграждаютъ нѣкоторый ущербъ своего барыша отъ доставки хорошихъ свѣчъ въ немногія церкви. Епархіальный же заводъ доставляетъ для всѣхъ церквей свѣчи одинаково хорошаго достоинства, и коммиссія твердо надѣется постепенно достигнуть удешевленія цѣны за нихъ правильнымъ образомъ, когда съ увеличеніемъ матеріальныхъ средствъ завода она расширитъ воскобдильное дѣло и вмѣсто того, чтобы платить за бѣлый воскъ по 24 и 26 рублей, какъ она платитъ теперь поставщикамъ воска, будетъ чрезъ свою отдѣлку желтаго воска получать бѣлый по 22 и 23 рубля за пудъ. 3) Указаніе старость на затруднительность нѣкоторыхъ условий покупки свѣчъ съ завода само по себѣ не имѣетъ никакого отношенія къ обязательной для нихъ покупке свѣчъ съ завода и едва ли заслуживаетъ опроверженія. Коммиссія завода на основаніи постановленія сѣзда, утвержденного Его Высокопреосвященствомъ, обязана отпускать свѣчи не иначе какъ на наличныя деньги; при всемъ томъ долгъ за церквами и именно г. Москвы, старосты которыхъ и подписались подъ прошеніемъ, уже и теперь простирается до 37000 руб. Быстрое возрастаніе долга за церквами въ такихъ размѣрахъ должно значительно стѣснять расширеніе операций завода. Съ другой стороны сами старосты продаютъ въ церквахъ свѣчи на наличныя же деньги и съ значительнымъ процентомъ: если они не могутъ оплачивать заводу отъ суммъ свѣчной прибыли, которую получаютъ въ наличныхъ деньгахъ, и которая притомъ составляетъ главный церковный доходъ, то это показываетъ ихъ только главную небрежность въ веденіи дѣлъ церковнаго хозяйства, — что и должно быть устранено. Что же касается до заказовъ свѣчъ на заводъ за 6-ть недѣль впередъ, то и въ этомъ видѣ условіе завода не представляло бы затрудненія къ выполненію, а главное оно требовалось коммиссіею завода, къ выполненію лишь предъ праздниками Рождества Христова и Пасхи, для того, чтобы заводъ имѣлъ возможность заблаговременно заготовлять къ этому времени свѣчи. 4) Что касается до отказа старость отъ обязательства, которое епархіальный сѣздъ духовенства возложилъ на церкви — восполнить взносами отъ церквей утрату, заимствованнаго изъ училищнаго фонда капитала 50000 рублей, если таковая случится, то онъ также не основателенъ и не справедливъ. По Высочайше утвержденному положенію Св. Синода 1871 г. духовенству, по усмотрѣнію сѣздовъ онаго и съ разрѣшенія епархіальнаго начальства предоставлено устроить свѣчные заводы и свѣчныя лавки на общія церковныя средства, т. е. на взносъ отъ церквей той или другой епархіи, какъ это дѣлалось въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ устраивались свѣчные заводы. Если поэтому епархіальные свѣчные заводы устроются на средства общецерковныя, то понятно, что и какая либо утрата въ нихъ, о которой предположительно упомянулъ сѣздъ духовенства, когда она случится, разумѣется не по винѣ лицъ, коимъ ввѣрены денежные капиталы (въ семъ случаѣ они подлежатъ отвѣтственности и взысканію по закону), а по непредвидѣннымъ несчастіямъ, должна восполняться также изъ общихъ церковныхъ средствъ, подобно тому, какъ таковая утрата въ какомъ либо казенномъ или общественномъ предпріятіи восполняется на счетъ казны или общественныхъ капиталовъ. Въ настоящемъ случаѣ Московскій епархіальный сѣздъ не обратился къ авансовому взносу

отъ церквей: благодаря успѣшному ходу свѣчной операціи на Новопименовскомъ свѣчномъ заводѣ и полученной имъ суммѣ изъ суммъ Московской каедръ сѣзда духовенства, при распространеніи дѣйствій Новопименовскаго завода на церкви всей Московской епархіи положилъ воспользоваться капиталомъ въ 50000 рублей, который образованъ для обезпеченія училищныхъ нуждъ и не требуя ничего впередъ отъ церквей, онъ ограничился только требованіемъ обезпеченія завода взносами отъ церквей на случай какихъ либо непредвидѣнныхъ несчастій. Требованіе этого обезпеченія вполнѣ справедливо въ томъ отношеніи, что заводъ устроится на пользу церквей епархіи въ видахъ облегченія ихъ и по возможности освобожденія ихъ отъ новыхъ налоговъ на разныя потребности духовно-учебныхъ и другихъ благотворительныхъ учрежденій епархіи; а по всей справедливости участвующій въ выгодахъ какого либо предпріятія несетъ на себѣ, въ случаѣ несчастія, и отвѣтственность въ потеряхъ въ 5) Наконецъ самая числительность подписавшихся къ прошенію старость (126) перевѣшивается большинствомъ (болѣе 1000) старость, которые подписались подъ опредѣленіемъ епархіальной власти о свѣчномъ заводѣ и исполняютъ свое обязательство, и сила той численности значительно ослабляется тѣмъ, что въ числѣ подписавшихся подъ прошеніемъ значатся имена старость — свѣче-промышленниковъ, многихъ состоящихъ съ ними въ родствѣ и вообще купцевъ, поддерживающихъ интересы другъ друга. Изложенныя въ прошеніи старость заявленія направлены противъ постановленій епархіальнаго сѣзда духовенства, утвержденныхъ Его Высокопреосвященствомъ на основаніи указовъ и Высочайше утвержденныхъ положеній Св. Синода 1871 г. о замѣнѣ свѣчнаго сбора съ церквей процентнымъ съ кружечнаго, кошельковаго и свѣчнаго доходовъ постановлено: предоставляется духовенству каждой епархіи, по усмотрѣнію сѣздовъ онаго, если признаютъ возможнымъ и полезнымъ, ходатайствовать предъ епархіальнымъ преосвященнымъ объ устройствѣ свѣчнаго завода или свѣчныхъ лавокъ на общія церковныя средства, а въ указѣ Св. Синода отъ 25 іюля 1879 г. подтверждается это право епархіальной власти съ обязательствомъ всѣхъ церковнослужителей и старость свѣчи для употребленія въ церквахъ покупать не изъ частныхъ лавокъ, а только съ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, а гдѣ заводовъ нѣтъ, изъ общецерковныхъ въ епархіяхъ складовъ. Въ виду сего весьма страннымъ и неблаговиднымъ представляется прошеніе церковныхъ старость по своему тону, ибо въ немъ они ставятъ себя выше дѣйствительнаго значенія, какое указалъ имъ законъ относительно церковныхъ дѣлъ и выражаютъ желаніе быть самостоятельными распорядителями и почти независимыми администраторами церковными. На законо-обязательныя, по утвержденіи архіереемъ, постановленія епархіальнаго сѣзда, основанныя на Высочайше утвержденныя опредѣленія Св. Синода, церковныя старосты г. Москвы отвѣчаютъ: «принять на себя мы не можемъ... Такого обязательства мы рѣшительно не считаемъ вправѣ на себя принять». Между тѣмъ по инструкціи церковнымъ старостамъ они въ исполненіи своихъ обязанностей должны дѣйствовать съ согласія священно-церковнослужителей и подъ ихъ наблюденіемъ и никогда не выступать изъ подъ власти мѣстнаго архіерея, въ чемъ убѣдились бы сами подавшіе разсматриваемое прошеніе, если бы прочитали 2, 3 (примѣч.), 4, 5, 6, 9, 12 и 19 ст. оной инструкціи. 6) Въ

заключительныхъ словахъ своего прошенія церковные старосты, какъ бы изъ снисхожденія къ распоряженію епархіальной власти, изъявляютъ готовность приобрести свѣчи для церквей съ епархіальнаго завода и чрезъ то содѣйствовать достиженію тѣхъ благотворительныхъ цѣлей, съ которыми онъ учрежденъ, если епархіальнымъ заводомъ будутъ отпускаемы свѣчи не менѣе доброкачественныя и не дороже продаваемыхъ у частныхъ свѣче-торговцевъ. На это коммиссія считаетъ долгомъ отвѣтить, что наилучшимъ доказательствомъ искренности заявляемаго старостами сочувствія благотворительнымъ цѣлямъ завода и необходимымъ условіемъ достиженія желаемого ими высшаго достоинства и дешевизны свѣчъ могутъ служить правильное отношеніе церковныхъ старостъ къ распоряженіямъ епархіальной власти и безотговорочное обязательство ихъ брать свѣчи исключительно съ епархіальнаго завода. Для сего весьма полезно было бы старостамъ разъясненіе, которое сдѣлано Св. Синодомъ 25 іюля 1879 года по поводу отказа одного старосты Калужской епархіи брать свѣчи для своей церкви изъ епархіальнаго склада, именно: «что требуемая духовнымъ начальствомъ покупка церковными старостами и причтами свѣчъ для церквей изъ епархіальнаго завода, а гдѣ заводомъ цѣтъ, изъ общецерковныхъ въ епархіяхъ складовъ, составляетъ, сколько видно изъ дѣлъ Св. Синода и опытовъ тѣхъ епархій, гдѣ такой порядокъ введенъ, самую надежную практическую мѣру, какъ для увеличенія церковныхъ доходовъ, такъ и для возвышенія зависящаго отъ положенія сихъ доходовъ благосостоянія церквей и духовно-учебныхъ заведеній, въ коихъ приготовляются служители для церквей, что при такомъ благополезномъ для церквей и духовныхъ училищъ значеніи этой мѣры она нигдѣ до сихъ поръ не встрѣчала ни пререканій, ни тѣмъ болѣе противодѣйствія со стороны такихъ лицъ, которые при правильномъ возрѣнн на благотѣльную ея цѣль и при истинномъ усердіи къ церкви желаютъ дѣйствительно возвышенія благосостоянія какъ церквей, такъ и духовно-учебныхъ заведеній, приготовляющихъ для церкви достойныхъ служителей, что несоблюденіе церковными причтами и старостами этой общепользующей мѣры, служа болѣею частію только къ злоупотребленію церковными деньгами и къ увеличенію выгодъ частныхъ свѣче-промышленниковъ въ ущербъ церкви и духовно-учебныхъ заведеній, должно быть тѣмъ тщательнѣе устраняемо, чѣмъ выше интересы церкви и духовнаго просвѣщенія личныхъ выгодъ торговцевъ, и чѣмъ менѣе можетъ быть терпимо самоволіе по дѣламъ такого рода». По справкѣ оказалось: а) опредѣленіями Св. Синода 13/20 декабря 1867 и 11 марта—25 мая 1868 г. (собраніе постановленій Св. Синода 1867—1874 гг. стр. 57) между прочимъ постановлено: § 46 отношенія консисторій къ епархіальнымъ сѣздамъ духовенства должны ограничиваться распоряженіями касательно созванія сѣздовъ и опредѣленія способа избранія депутатовъ на оныя, а также приведеніемъ въ исполненіе утвержденныхъ епархіальнымъ преосвященнымъ рѣшеній сѣзда, относящихся до мѣстнаго духовенства, но рѣшенія сія не подлежатъ ни пересмотру, ни отиѣнѣ со стороны консисторій. б) Капиталь училщнаго фонда 50,000 рублей отпущенъ въ суду епархіальному свѣчному заводу на основаніи постановленія епархіальнаго сѣзда духовенства на слѣдующихъ условіяхъ, утвержденныхъ Его Высочествомъ отъ 12 октября 1879 г. 1) такъ какъ означенный капиталъ фонда заключается въ разныхъ процентныхъ бумагахъ, то комитетъ, не ре-

лизирова ихъ чрезъ продажу, передаетъ ихъ сполна коммиссіи. 2) Коммиссія свѣчнаго завода уплачиваетъ проценты на сей капиталъ, причитающіеся по день выдачи капитала. 3) Коммиссія возвращаетъ заимствуемый капиталъ равноцѣнными бумагами по номинальной цѣнѣ, которыя приносятъ тотъ же доходъ, какой получается комитетомъ по выдаваемымъ имъ бумагамъ. 4) Погашеніе капитальнаго долга коммиссія производитъ въ 15-лѣтній срокъ, внося въ комитетъ каждый годъ по истеченіи его: въ 1-е пятилѣтіе 2,000 руб., во 2-е пятилѣтіе по 3,000 руб., а въ послѣдніе по 5,000 руб. 5) Уплату процентовъ коммиссія производитъ со дня полученія капитала наличными деньгами въ первый годъ на всю сумму, а въ послѣдующіе годы на остающуюся за погашеніемъ часть долга въ два срока 1-го мая и 1-го ноября. И в) Московскій епархіальный свѣчной заводъ съ имуществомъ его застрахованъ отъ огня въ 88,500 руб. По сему *опредѣленіемъ консисторіи, Его Высочествомъ утвержданнымъ 8 сего іюля, положено: «въ указѣ Св. Синода отъ 25 іюля 1879 г. за № 2659 изъяснено: состоящимися въ разное время по духовному вѣдомству распоряженіями Св. Синода, а именно: циркулярными указами 29 сентября 1813 г. и 19 января 1871 года въ видахъ возможнаго увеличенія церковныхъ доходовъ предоставлено духовенству каждой епархіи по усмотрѣнію сѣздовъ оныхъ, устроить свѣчные заводы или свѣчныя лавки на общія церковныя средства съ обязательствомъ всѣхъ священно-церковнослужителей и церковныхъ старостъ свѣчи для употребленія въ церквахъ покупать не изъ частныхъ лавокъ, а только изъ лавокъ, при церквахъ заведенныхъ. По поводу уклоненія одного изъ церковныхъ старостъ Калужской епархіи отъ обязательства покупки свѣчъ изъ обще-епархіальнаго склада, настоящимъ указомъ Св. Синода вновь подтверждается, что покупка мѣстными церковными причтами и старостами свѣчъ изъ обще-церковнаго склада или епархіальнаго завода для всѣхъ вообще церквей епархіи совершенно «обязательна». Бывшимъ въ сентябрѣ 1879 г. сѣздомъ духовенства Московской епархіи постановлено: учредить обще-епархіальный заводъ для снабженія церквей доброкачественными свѣчами, достойными употребленія въ храмахъ Божіихъ по возможно дешевымъ цѣнамъ и вмѣстѣ для восполненія церквамъ въ средствахъ къ удовлетворенію возрастающихъ нуждъ духовно-учебныхъ заведеній и улучшенію матеріальнаго быта духовенства и его вдовъ и сиротъ. Тогда же было постановлено, чтобы для всѣхъ церквей епархіи свѣчи покупаемы были исключительно съ епархіальнаго завода. Какое постановленіе и было утверждено епархіальнымъ начальствомъ. Очевидно, что постановленіе сѣзда, утвержденное епархіальнымъ начальствомъ основано на точной силѣ распоряженій Синода, состоявшихся на сей предметъ, и слѣдовательно совершенно законно. Заводъ оказывается несомнѣнно полезнымъ для увеличенія церковныхъ доходовъ учрежденіемъ. Изъ опубликованнаго коммиссіею отчета видно, что онъ когда еще былъ частнымъ учрежденіемъ одного Новониколаевскаго благочинія, получалъ выгоды на 12623 руб. 21 коп. За тѣмъ, по переходѣ въ обще-епархіальное вѣдѣніе, съ 16 іюля 1879 г. по 1-е мая сего 1880 г. получено имъ чистой прибыли 29734 руб. 17 коп., а съ прежнею всего—42357 руб. 38 коп. (Москов. Церк. Вѣдом. 25 мая 1880 г. № 21). Столь значительная прибыль, полученная еще за время неполнаго годоваго срока, начинающагося только развитіи завода, при далеко неполномъ дѣйствіи постановленія объ обязательной*

покупка его свѣчей, служить надежнымъ ручательствомъ, что при опытномъ управленіи его дѣйствіями выгоды отъ него будутъ возрастать болѣе и болѣе, а съ увеличеніемъ оныхъ будутъ получать удовлетвореніе и нужды духовенства и духовно-учебныхъ заведеній епархіи. Итакъ несомнѣнная польза епархіи требуетъ, чтобы заводу оказываемо было всякое законное содѣйствіе. Наболѣе же цѣлесообразно для сего мѣрою, согласно съ опредѣленіемъ Св. Синода, признается обязательная для всѣхъ церквей епархіи покупка свѣчей съ сего завода. Церковные старосты, вмѣсто того, чтобы покупкою свѣчъ съ завода содѣйствовать умноженію выгоды отъ него для пользы епархіи, просятъ освободить ихъ отъ обязательства брать свѣчи исключительно съ епархіальнаго завода. Нежелательно имъ брать его свѣчи 1) потому что свѣчи эти могутъ быть по достоинству своему ниже, а по цѣнности выше продаваемыхъ у вольныхъ торговцевъ, чему примѣры усматриваются (будто) и въ настоящее время, 2) потому что нѣкоторыя условія для выписки свѣчъ съ епархіальнаго завода, а именно, приобрѣтеніе мелкихъ свѣчъ на наличныя деньги и предъявленіе заказовъ впродъ за 6 недѣль представляются имъ неудобноисполнимыми. Но всѣ эти основанія не могутъ быть признаны уважительными. Коммиссія завода удостовѣряетъ конторскими книгами и наличностію имѣющагося на заводѣ воска, что свѣчи выдѣлываемыя на заводѣ доброкачественныя и отпускаются по цѣнамъ болѣе сходнымъ, нежели свѣчи такого же качества у частныхъ торговцевъ. Къ подтвержденію сего удостовѣренія служить и то обстоятельство, что на заводѣ доселѣ никакихъ жалобъ не поступало. Между тѣмъ просители, хотя упоминаютъ о примѣрахъ недоброкачественности свѣчъ, выдѣлываемыхъ на епархіальномъ заводѣ, но не объясняютъ, гдѣ таковыя примѣры были и гдѣ изслѣдованы и удостовѣрены. А потому заявленіе ихъ, какъ не доказанное, не имѣетъ силы и не можетъ служить основаніемъ къ тому, чтобы епархіальное начальство отиѣнило утвержденное имъ законное постановленіе объ обязательной покупкѣ свѣчъ съ епархіальнаго завода. Если же упоминаемые просителями примѣры и дѣйствительны, то они безъ сомнѣнія представляютъ исключительные и весьма немногіе случаи, повтореніе которыхъ можетъ быть предотвращено на будущее время соответственными мѣрами. Притомъ во всѣхъ таковыхъ случаяхъ церковные старосты имѣютъ полное право не принимать свѣчъ съ завода и требовать, чтобы онъ перемѣнилъ ихъ. Затруднительными находятъ просители покупку свѣчъ на наличныя деньги и предъявленіе заказовъ въ 6 недѣль впередъ. Что касается до перваго изъ сихъ затрудненій, то церковные старосты, сами продавая мелкія свѣчи всегда за наличныя деньги съ извѣстнымъ процентомъ пользы, могутъ безъ отягощенія для церкви покупать мелкія свѣчи на заводѣ изъ наличной выручки, которой и за симиъ расходомъ значительная часть должна еще у нихъ оставаться. А для завода весьма обременительно и убыточно отпускать мелкія свѣчи безъ денегъ послѣ того, какъ онъ и уплату за мѣстныя и паникадильныя свѣчи и за палочки отерочиваетъ на нѣсколько мѣсяцевъ, принимая притомъ въ счетъ ея и огарочный воскъ. Съ своей стороны заводъ дѣлаетъ возможное облегченіе церквамъ. Но и церкви, для лучшаго успѣха его дѣйствій, а слѣдовательно и для пользы епархіи не должны отягощать его долгами. Между тѣмъ по заявленію коммиссія долговъ церквей заводу, вслѣдствіе не исправной уплаты старостами денегъ, возросъ до весьма значительной суммы (свыше 70000

руб.); при этомъ еще старосты Московскихъ, наболѣе достаточныхъ церквей, отъ коихъ деньги за свѣчи платятся не всегда исправно, просятъ освободить ихъ отъ обязанности брать свѣчи на епархіальномъ заводѣ. Нужно ли объяснять, какъ отъ того должно увеличиться для завода стѣснительное положеніе и какъ много оно вредитъ пользамъ епархіи. Еще менѣе можетъ затруднять предъявленіе запасовъ, впередъ за 6 недѣль. Напротивъ такое распоряженіе собственно и сдѣлано для устраненія затрудненій особенно предъ праздниками Рождества Христова и Пасхи и для обоюднаго облегченія. При ожиданіи большаго числа заказовъ заводу необходимо имѣть свѣдѣнія о нихъ заблаговременно, чтобы онъ могъ принять мѣры къ ихъ исполненію. Можетъ случиться, что заводъ и не будетъ въ состояніи исполнить всѣхъ заказовъ, или принятый заказъ не исполнить къ сроку. Въ томъ и другомъ случаѣ церковный староста воленъ взять нужную для церкви пропорцію свѣчъ, гдѣ угодно. Но при новой потребности въ свѣчахъ обязанъ обратиться за покупкою оныхъ въ епархіальный заводъ. Есть основаніе предполагать, что противъ завода распространяются несправедливыя нареканія съ цѣлію вредить его развитію. Дабы оградить его отъ таковыхъ нареканій и не допустить съ его стороны какихъ либо неправильныхъ дѣйствій, консисторія признаетъ полезнымъ учредить отъ епархіальной власти постоянный надъ его дѣйствіями контроль, въ составъ котораго могли бы войти — одинъ изъ членовъ консисторіи, двое оо. благочинныхъ Московскихъ и двое изъ почетныхъ и наболѣе опытныхъ Московскихъ церковныхъ старостъ. Также должна быть на заводѣ выдана изъ консисторіи шнуровая книга, въ которую бы покупателями при уполномоченномъ отъ завода лицѣ записывались случаи отпуска недоброкачественныхъ свѣчъ и неисполненныхъ къ сроку, а также и непринятыхъ заказовъ. Контроль о таковыхъ случаяхъ доводить до свѣдѣнія епархіальнаго начальства и съ его утвержденія принимаетъ соответственные случаямъ несправностей мѣры. Церковные старосты просятъ еще освободить ихъ отъ ответственности возложенной на церкви восполнять церковными взносами ту утрату, которая можетъ произойти въ отпущеніемъ заводу въ ссуду капиталъ. Изъ вышеприведеннаго указа Святѣйшаго Синода видно, что духовенству каждой епархіи, по усмотрѣнію съзаводъ онаго предоставлено устроить свѣчные заводы на общія церковныя средства. На семъ основаніи съѣздъ Московскаго епархіальнаго духовенства имѣлъ полное право назначить для устройства свѣчнаго завода съ каждой церкви опредѣленный взносъ. Но вмѣсто того, съ утвержденія епархіальнаго начальства, принять въ ссуду для устройства завода капиталъ училищнаго фонда въ количествѣ 50,000 рублей, на условіяхъ не представляющихъ ни сему капиталу опасности, ни его назначенію какой-либо оспоровки и стѣсненія. На случай пожара заводъ застрахованъ въ 88,500 рублей, каковою суммою вполнѣ обезпечивается капиталъ училищнаго фонда. Постоянный контроль надъ дѣйствіями завода и съ каждымъ годомъ приобрѣтаемая его управленіемъ опытность, съ увѣренностію можно полагать, не допустятъ заводъ придти въ такое положеніе, чтобы произошла въ его суммахъ значительная утрата и потребовались для ея выполненія взносы отъ церквей. Если можетъ произойти такого рода случай, то всего скорѣе отъ бездѣйствія обязательной покупки свѣчъ съ завода или отъ противодѣйствія оной. А если къ дѣятельности завода и контроля, всѣ

церковные старосты присоединять свою готовность брать исключительно его свѣчи, то возрастаніе его успѣшности не можетъ подлежать ни малѣйшему сомнѣнію. Послѣ всего вышесказаннаго, обращаясь къ главному пункту прошенія церковныхъ старостъ, консисторія признаетъ обязательную покупку свѣчъ съ епархіальнаго завода существеннымъ и не отнѣнимымъ условіемъ его развитія, а вмѣстѣ и осуществленія сопряженныхъ съ нимъ благихъ цѣлей. При вышеизложенныхъ разъясненіяхъ мѣра сія не представляется не согласною и съ собственнымъ заявленіемъ просителей. Они заключаютъ свое прошеніе слѣдующими словами: «въ случаѣ если епархіальнымъ заводомъ будутъ отпускаемы свѣчи не менѣе доброкачественныя и не дороже продаваемыхъ у частныхъ свѣче-торговцевъ, то мы съ полною готовностію будемъ приобретать свѣчи съ епархіальнаго завода, и чрезъ то содѣйствовать тѣмъ благотворительнымъ цѣлямъ, съ коими онъ учрежденъ». Но именно такіа желаемыя просителями свѣчи и обязанъ выдѣлывать заводъ. Такимъ образомъ въ постановленіи епархіальнаго начальства объ обязательной для всѣхъ церквей покупкѣ свѣчъ съ епархіальнаго завода заключается отнюдь не болѣе того, что и сами просители изъявляютъ готовность исполнить. И какъ большая часть изъ нихъ засвидѣтельствовали свое усердіе къ церкви значительными заслугами: то не можетъ быть сомнѣнія, что они и сего рода ожидаемую отъ нихъ новую заслугу окажутъ церкви, добровольно обязавшись содѣйствовать благимъ цѣлямъ епархіальнаго завода покупкою доброкачественныхъ и сходныхъ по цѣнѣ свѣчей исключительно его выдѣлки. О чемъ и сообщить имъ чрезъ оо. благочинныхъ. Юля 25-го дня, 1880 года.

Указъ Ею Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго, изъ Московской духовной консисторіи.

Г. Москов. генералъ-губернаторъ отношеніемъ отъ 10 мая сего 1880 г. за 2570 сообщилъ, что въ настоящее время въ Московскій статистическій комитетъ приходскими священниками чрезъ оо. благочинныхъ доставляются свѣдѣнія о бракосочетавшихся, родившихся, и умершихъ въ видѣ весьма сложныхъ таблицъ, составленіе которыхъ не мало затрудняетъ церковный причтъ, а проверка составляетъ для оо. благочин. трудъ весьма тяжелый. Тѣмъ не менѣе таблицы эти, не смотря на многосложность, далеко не удовлетворяютъ современнымъ требованіямъ статистики движенія населенія, всестороннее знакомство съ которымъ имѣетъ существенно важное значеніе для администраціи при выполненіи возложенныхъ на нее задачъ. Такое положеніе дѣла, а равно и примѣръ Западно-Европейскихъ статистическихъ учреждений, съ усиліемъ практикующихъ карточнымъ способомъ собранія статистическихъ свѣдѣній побуждаетъ его, генер. губ., признать полезнымъ ввести на первое время въ Москвѣ собраніе свѣдѣній по карточкамъ, приложенныхъ при отношеніи формъ. Способъ этотъ, значительно упрощая трудъ церковныхъ причтовъ, дастъ сравнительно съ настоящими болѣе полныя статистическія свѣдѣнія о движеніи населенія. Вслѣдствіе чего вполне разсчитывая на благосклонное вниманіе къ этому полезному предположенію, онъ, г. губернд., проситъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы приходскіе священники г. Москвы, вмѣсто доставляемыхъ ими ежегодно въ Московскій статист. комитетъ по каждому приходу таблицъ о числѣ род. бракосоч. и умер. впредь доставляли ежемѣсячно о каждахъ: бракѣ, родившемся и

умершемъ свѣдѣнія на карточкахъ, имѣющихъ быть заготовленными и своевременно разсланными статистическимъ комитетомъ къ 10 го іюля сего года, что же касается срока доставленія карточекъ за первые пять мѣсяцевъ текущаго года, то онъ, г. ген. губ., проситъ назначить таковой, если возможно, не позже августа мѣсяца. При этомъ было бы весьма важно чтобы упомянутыя свѣдѣнія доставлялись бы съ сообщеніемъ слѣдующихъ правилъ: 1) Приходскіе священники составляютъ карточки одновременно со внесеніемъ записи въ метрическія книги 2) За каждый истекшій мѣсяць пополненные надлежащими свѣдѣніями карточки, вложенныя въ особо-приготовленные комитетомъ конверты, сдаются 10 числа слѣд. мѣсяца, или прямо въ статистическій комитетъ, или въ канцелярію частнаго пристава ближайшей полицейской части, на конвертѣ обозначается число вложенныхъ карточекъ 3) Если какихъ либо изъ случаевъ, вносимыхъ въ метрическія книги не было, то въ конвертѣ влагается за подписомъ приходскаго священника записка такого содержания, бракосочетавшихся или родившихся или умер. въ такомъ то мѣсяцѣ не было. По разсмотрѣніи статистическихъ карточекъ, въ которыхъ, по предположенію Моск. стат. комитета, должны б. вносимы прих. священниками свѣдѣнія, оказалось 1) Въ заголовкѣ всѣхъ трехъ карточекъ между проч. требуется означить, *часть, кварталъ, улицу, домъ* гдѣ живетъ или жило лицо, подлежащее внесенію въ ту или другую карточку, по свѣдѣнію сіи въ метрическія книги не вносятся 2) Въ карточкѣ *для родившихся*, требуется между тѣмъ показать: а) часъ рожденія, по въ метр. кн. означается мѣсяць и число рожд. и крещенія; б) Сколько было *мртворожденныхъ*, — мртвор. въ метр. книги не вносятся; и в) *въ какую вѣру крещенъ*, — въ метр. кн. вносятся только крещ. въ вѣрѣ православной 3) Въ карточкѣ *для браковъ* требуется означить: *годъ, мѣсяць и число рожденія мужчины и женщины и мѣсто рожденія жениха и невесты*, въ метрической и для обысковъ брачныхъ книгахъ сихъ свѣдѣній такъ же нѣтъ, а обозначаются сколько лѣтъ жениху и невестѣ — и 4) Въ карточкѣ *для умершихъ*, требуется обозначить умершихъ *до нареченія именемъ, часъ смерти, годъ и число умершаго, продолжительность брака прекращеннаго смертію* — но свѣдѣній сихъ въ приходскихъ метрическихъ книгахъ такъ же нѣтъ, равно какъ нѣтъ свѣдѣній о родѣ занятій того или другаго лица, что требуется обозначить по всѣмъ тремъ карточкамъ. Посему г. ген. Москов. губернд. 4 іюня отвѣтствовало, что всѣ свѣдѣнія которыя имѣются, въ приход. метрическихъ, православныхъ церквей, книгахъ, будутъ доставляемы духовенствомъ г. Москвы въ Моск. статистич. комитетъ въ свое время по полученіи отъ комитета необходимыхъ бланковъ, для внесенія въ оныя изъ метрическихъ книгъ свѣдѣній. Затѣмъ г. ген. губернаторъ отношеніемъ отъ 17 того же іюня за № 3246 сообщилъ, что епархіальнымъ начальствомъ признано возможнымъ представлявшіяся приход. священниками въ статист. комитетъ таблицы о родившихся, бракѣмъ сочетавшихся и умерш. замѣнить для г. Москвы карточками, но при этомъ указано, что въ составленныхъ на нѣкоторые изъ внесенныхъ въ эти статистич. карточки, вопросы въ метрическихъ книгахъ отвѣтовъ не содержится. Въ числѣ сихъ вопросовъ между прочимъ указано содержащійся во всѣхъ карточкахъ вопросъ о мѣстѣ жительства лица подлежащаго внесенію въ карточку, съ обозначеніемъ полицейской части, квартала, улицы и дома. Всѣ

эти свѣдѣнія крайне необходимы для администраціи и составляютъ одну изъ главныхъ причинъ побудившихъ озаботиться замѣною приходскихъ таблицъ личными карточками, такъ какъ безъ этой замѣны оказалось совершенно невозможнымъ ввести правильный учетъ прироста и убыли населенія полицейскимъ кварталамъ и частямъ; при этомъ нельзя не признать, что для церковнаго причта не представляется особыхъ затрудненій узнать, кому принадлежатъ находящіеся въ приходѣ дома и въ какой части и квартала они состоятъ; по сему г. генер. губ. просить сдѣлать распоряженіе объ обозначеніи мѣстожителства лицъ подлежащихъ внесенію въ карточки; что же касается другихъ вопросовъ, какъ то: о часѣ смерти или рожденія и занятіяхъ лицъ подлежащихъ внесенію въ карточки или ихъ родителей, то сіи вопросы включены какъ имѣющіе важное научное значеніе для статистики населенія а равно и потому, что отобраніе всѣхъ этихъ свѣдѣній, даже если бы они, при существующей формѣ метрическихъ книгъ были не нужны для сихъ послѣднихъ, не можетъ представить для приходскихъ священниковъ, такъ же какъ и по первому изложенному вопросу особаго затрудненія, если только свѣдѣнія для карточекъ будутъ отбираться отъ спрашиваемыхъ лицъ одновременно со свѣдѣніями для книгъ метрическихъ. Во всякомъ случаѣ было бы весьма желательно, чтобы вопросы эти были удержаны въ карточкахъ, хотя бы въ видѣ опыта на первое время, при чемъ, конечно, всѣ эти вопросы могутъ быть выполнены только относительно тѣхъ случаевъ, которые будутъ имѣть мѣсто послѣ доставленія статист. комитетомъ бланковъ карточекъ. Что же касается до свѣдѣній за первые 6 мѣсяц. текущаго года, то конечно придется ограничиться свѣдѣніями имѣющимися въ метрическихъ книгахъ, съ присовокупленіемъ подробнаго обозначенія мѣстожителства. Сообщая о вышеизложенномъ, онъ г. генераль-губернаторъ надѣется, что въ виду важнаго значенія упомянутыхъ выше свѣдѣній, епархіальное начальство обратитъ на вышеприведенные доводы вниманіе и разрѣшитъ въ благопріятномъ смыслѣ встрѣченныя затрудненія. По сему консисторію опредѣлено и Его Высокпреосвященствомъ 2 сего іюля утверждено: поелику Московскій генераль-Губернаторъ на сообщеніе, объ исключеніи изъ новыхъ статистическихъ карточекъ для собиранія свѣдѣній о движеніи населенія въ Москвѣ, нѣкоторыхъ вопросовъ, на которые въ метрическихъ книгахъ отвѣтовъ не имѣется, — увѣдомляетъ, что свѣдѣнія о мѣстожителствѣ лица, подлежа. внесенію въ карточку съ обозначеніемъ полицейской части, квартала, улицы и дома крайне необходимы для администраціи и составляютъ одну изъ главныхъ причинъ, побудившихъ озаботиться замѣною приходскихъ таблицъ личными карточками, равно вопросъ о часѣ смерти или рожденія и занятіяхъ лицъ, подлежащихъ внесенію въ карточки или ихъ родителей, имѣютъ важное научное значеніе для статистики населенія, и было бы весьма желательно чтобы вопросы эти были удержаны въ карточкахъ, хотя бы въ видѣ опыта на первый случай: то съ прописаніемъ отношеній г-на Московскаго генераль-губернатора и справки, послать благочиннымъ г. Москвы, для объявленія духовенству, указы, съ тѣмъ, чтобы причты по полученіи отъ статист. ком. карточекъ для обозначенія въ оныхъ свѣдѣній о род. бр. и умершихъ въ приходѣ, кромѣ внесенія въ карточки свѣдѣній находящ. въ метрическихъ книгахъ, помѣщали и свѣдѣнія о мѣстѣ жителства вносимыхъ въ карточки лицъ, такъ же о часѣ смерти или рожденія и занятіяхъ лицъ, подлежа. вне-

сенію въ карточки или ихъ родителей, — и чтобы свѣдѣнія сіи причты отбирали, отъ кого слѣдовать будетъ одновременно со свѣдѣніями необходимыми для книгъ метрическихъ. О чемъ указъ сей для объявленія по вѣдомству вашего благочинія къ надлежащему исполненію и посылается. Іюля 11 дня 1880 года.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ советъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ советъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ 1880 г. поступили еще слѣдующія денежные пожертвованія: чрезъ благочиннаго Подольскаго у., с. Бабарыкина, свящ. Михаила Лаврова кружечнаго сбора 9 р. 70 к., чрезъ того же благочиннаго 10 р. при подписн. листахъ 1879 г. отъ церквей: с. Шебанцева 2 р. 25 к., с. Мѣтина 1 р., с. Одинцова 50 к., с. Данилова 1 р. 88 к., с. Кузминскаго 70 к., с. Рудинъ 50 к., с. Растунова 2 р. 45 к. и с. Бабарыкина 72 к., чрезъ благочиннаго Подольскаго у., с. Михайловскаго свящ. Александра Воздвиженскаго кружечнаго сбора 13 р. 62 к. чрезъ того же благочиннаго 30 р. при подписныхъ листахъ 1879 г. отъ церквей: села Варварина 1 р. 50 к., с. Александра 3 р. 10 к., с. Озобишина 2 р. 30 к., с. Богоявленскаго 3 р., с. Спасъ-Купли 1 р. 50 к., с. Дятлова 1 р. 2 к., с. Могутова 3 р. 99 к., с. Свитина 89 к., с. Воронова 3 р. 50 к., с. Васюнина 1 р., с. Краснаго 2 р., с. Михайловскаго 3 р. 70 к. и с. Былова 2 р. 50 к. чрезъ благочиннаго Подольскаго у., с. Передѣлецъ свящ. Сергія Зерчинова кружечнаго сбора 8 р. 29 к. чрезъ того же благочиннаго 8 р. 25 к. при подписныхъ листахъ 1879 г. отъ церквей: села Передѣлецъ 50 к., с. Лѣтова 1 р., с. Воскресенскаго 70 к., с. Ивановскаго 1 р., с. Соенина 1 р. 75 к., с. Воскресенки 10 к., с. Клокова 80 к., с. Сергіевско-Березки 75 к. и с. Покровскаго-Валуева 1 р. 65 к. чрезъ благочиннаго Подольскаго у., с. Таболова свящ. Сергія Смирнова кружечнаго сбора 18 р. чрезъ того же благочиннаго 87 р. 32 к. при подписныхъ листахъ 1879 г. отъ церквей: с. Таболова 9 р. 80 к., с. Бесѣдъ 10 р. 50 к., с. Острова 7 р. 39 к., с. Приписнаго 1 р. 72 к., с. Богородскаго 3 р. 80 к., с. Колычева 1 р. 90 к., с. Шахрина 1 р. 80 к., с. Старога-Яма 14 р. 69 к., с. Ермолина 7 р. 40 к., с. Суханова 5 р. 12 к., с. Троицкаго на Обидѣ 4 р., с. Булатникова 5 р., с. Тарычева 7 р. 50 к. и с. Дыдылина 6 р. 70 к. чрезъ благочиннаго Серпуховскаго у., с. Савельева свящ. Александра Спасскаго кружечнаго сбора 11 р. 18 к. чрезъ того же благочиннаго 17 р. при подписныхъ листахъ 1879 года отъ церквей: с. Кіасовки 1 р. 50 к., с. Игнатѣва 1 р. 30 к., пог. Теремца 1 р., с. Васильевскаго 80 к., с. Ильинскаго-Скульнева 1 р. 30 к., с. Кншкина 1 р. 45 к., с. Мяснаго 2 р. 10 к., с. Верзилова 1 р. 20 к., с. Савельева 2 р., с. Проскурникова 1 р., с. Сапронова 50 к., с. Липитина 2 р. 20 к. и с. Шматова 65 к. чрезъ и д. благочиннаго Серпуховскаго у., с. Турова свящ. Петра Некрасова: а) 11 р. 62 к. кружечнаго сбора за 1879 г. отъ 12 церквей его вѣдомства и б) 36 р. 57 к. при подписныхъ листахъ 1879 г. отъ церквей: с. Генина 10 р. 95 к., с. Игумнова 1 р. 50 к., с. Каменецъ 3 р., с. Починокъ 1 р. 37 к., с. Хатуни 5 р. 75 к., с. Ситни 1 р., с. Ильинскаго-Воскресенскаго 3 р., с. Старой-Ситни 1 р. 25 к., с. Середняго 1 р., с. Лужниковъ 50 к., с. Вихорны 1 р. 25 к. и с. Турова 6 р., итого 48 р. 19 к.; чрезъ благочиннаго Богородскаго уѣзда с. Гребнева свящ. Петра Соколова кружечнаго сбора 18 р. 17 к. чрезъ того же благочиннаго 51 р. 53 к. при подписныхъ листахъ 1879 г. отъ церквей: с. Гребнева 19 р. 85 к., с. Трубина 5 р., с. Никольскаго-Здѣхова 2 р. 15 к., с. Клобукова 3 р., с. Комягина 50 к., с. Образцова 1 р. 3 к., с. Хомутова 3 р., с. Жегалова 9 р., с. Америва 2 р., с. Улиткина 5 р. и с. Богословскаго 1 руб.

ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ КНИЖНОЙ ЛАВКѢ (НА НИКОЛЬСКОЙ УЛИЦѢ) ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ, МЕЖДУ ПРОЧИМИ, СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Церковной печати.

Акаѣисты:

1. Живописному Гробу и Воскресенію Господню:
 - а) въ 4 д., кино., цѣна 75 к. (перес. за 1 ф.).
 2. б) въ 16 д. съ кино., цѣна въ печ. об. 40 к. (перес. за 1 ф.).
 3. Св. Архангелу Михаилу, въ 4 д. съ кин., цѣна 75 коп. (перес. за 1 ф.).
 4. Успенію Пресвятыя Богородицы, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 к. (перес. за 1 ф.).
 5. Святителю Николаю, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
 6. Великомученицѣ Варварѣ, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
 7. Преподобному Сергію Радонежскому, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
 8. Св. Варсонофію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д. съ кин., цѣна 20 к. (перес. за 1 ф.).
 9. Св. Гурію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д. съ кин., цѣна 20 к. (перес. за 1 ф.).

Св. Евангеліе:

10. а) въ листъ, съ кин., съ золотымъ по фону украшеніемъ, на картинной бумагѣ безъ пер. 28 р. 85 к. (перес. за 20 ф.).
 11. б) въ листъ, съ кин., съ черн. украш. на бѣлой бум., въ перепл. въ доск. съ золот. обр. 8 р. 20 к. (перес. за 18 ф.), безъ перепл. 7 р. (перес. за 15 ф.).
 12. в) въ 8 д., съ кин. и изображ. на бѣл. бум., въ перепл. въ доск. съ золот. обр. 1 р. 40 к. (перес. за 4 ф.), въ бум. 1 р. 5 к. (перес. за 3 ф.).
 13. а) въ листъ, цѣна 45 к. (перес. за 1 ф.).
 14. б) въ 16 д., на вел. бум., цѣна въ колени. перепл. 75 к., бум. 30 к. (перес. за 1 ф.).
 15. в) въ 16 д., на простой бум., цѣна 8 к. (перес. за 1 ф.).
 16. г) въ 12 д., гражд. печ., въ перепл. бум. 15 к. (перес. за 1 ф.).
 17. Ирмологъ простой, въ 4 д. съ кин., цѣна въ пер. кож. 1 р. 55 к., бум. 1 р. 15 к. (перес. за 2 ф.).
 18. Каноникъ: а) въ 8 д., съ кин., на бѣл. бум., цѣна въ пер. кож. 80 к., бум. 65 к. (перес. за 1 ф.).
 19. б) въ 32 д., съ кин., въ шагр. цѣна 1 р. 40 к., въ глад. саф. 1 р. (перес. за 1 ф.).
 20. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на первой недѣлѣ Великаго поста, въ 16 д., цѣна въ пер. кож. 45 к., кор. 35 к., бум. 20 к. (перес. за 1 ф.).
 21. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на пятой недѣлѣ Великаго поста, въ 16 д., цѣна въ пер. кож. 45 к., кор. 35 к., бум. 20 к. (перес. за 1 ф.).
 22. Минея-четья въ 12 кн., въ 8 д., на бѣл. бум., цѣна въ перепл. кож. 18 р., кор. 15. (перес. 27 ф.). бумага, 12 р. 65 к. (перес. за 23 ф.).
 23. О клятвѣ Мосиовснаго Собора 1667-1668 г., въ перепл. бум. 15 к. (перес. за 1 ф.).
- Послѣдованіе молебныхъ пѣній:**
24. а) въ 4 д. съ кино., въ пер. кож. 1 р. 20 коп. (перес. за 3 ф.), кор. 95 коп. (перес. за 3 ф.), бум. 80 коп. (перес. за 2 ф.).
 25. б) въ 8 д. безъ кин., цѣна въ пер. кож. 70 к., кор. 65 к. (перес. за 2 ф.), бум. 55. (перес. за 1 ф.).
 26. Послѣдованіе (кратное) во святую и великую недѣлю

Пасхи и во всю Свѣтлую седмицу, въ 12 д. съ кино., цѣна въ пер. кож. 40 к., кор. 30 коп. (перес. за 2 ф.) и бум. 25. (перес. за 1 ф.).

27. Послѣдованіе ко св. причащенію и по св. причащеніи, въ 12 д., цѣна 5 коп. (перес. за 1 ф.).

28. Правила (книга правилъ) св. Апостоль, св. Соборовъ, вселенскихъ и помѣстныхъ, и св. Отцевъ, съ алфавитомъ, въ 12 д. съ кино., цѣна въ пер. кож. 80 коп., кор. 70 к. (перес. за 5 ф.), бум. 60 к. (перес. за 4 ф.).

29. Прологъ (собраніе житій, страданій и чудотвореній святыхъ), въ 2-хъ книгахъ въ листъ, цѣна въ перепл. кож. 7 р. 70 к. (перес. за 17 ф.), бум. 6 р. 25 к. и безъ перепл. 6 р. (перес. за 15 ф.).

Псалтирь (Учебная):

30. а) въ 4 д., съ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 1 р. (перес. за 4 ф.), кор. 75 к. (перес. за 4 ф.), бум. 65 к. (перес. за 3 ф.).
31. б) въ 4 д. безъ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 80 к. (перес. за 4 ф.), кор. 60 к. (перес. за 4 ф.), бум. 45 к. (перес. за 3 ф.).
32. в) въ 8 д. безъ кин., на сѣр. бум., въ пер. кож. 50 к. (перес. за 3 ф.), бум. 22 к. (перес. за 2 ф.).
33. г) въ 12 д. безъ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 45 к. (перес. за 3 ф.), кор. 40 к. (перес. за 3 ф.).
34. д) въ 12 д. безъ кин., на сѣр. бум., въ пер. кож. 45 к. (перес. за 3 ф.), кож. 40 к. (перес. за 3 ф.), кор. 35 к. (перес. за 3 ф.), бум. 25 к. (перес. за 2 ф.).
35. е) въ 16 д. безъ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 35 к. (перес. за 1 ф.).
36. ж) въ 36 д., новое изданіе, въ печ. об. 15 к. (перес. за 1 ф.).

Псалтирь (Слѣдованная):

37. а) въ листъ, съ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 15 р. 30 к. (перес. за 8 ф.), безъ перепл. 4 р. 45 к. (перес. за 7 ф.).
38. б) въ 8 д. съ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 2 р. 85 к. (перес. за 6 ф.), бум. 2 р. 65 к. (перес. за 5 ф.).

Служебникъ:

39. а) въ 4 д. съ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 1 р. 90 к. (перес. за 3 ф.), въ бум. 1 р. 55 к. (перес. за 3 ф.).
40. б) въ 12 д. съ кин., на бѣл. бум. съ цвѣтными изображеніями, въ пер. кож. 1 р. 40 к. (перес. за 2 ф.), бум. 1 р. 25 к. (перес. за 2 ф.). Съ черными изображеніями, на лучшей бум., въ пер., кож. 1 р. 5 к. (перес. за 2 ф.), бум. 90 к. (перес. за 2 ф.). Съ черными изображеніями, на простой бум., въ пер. кож. 1 р. (перес. за 2 ф.), бум. 85 к. (перес. за 2 ф.). Съ простыми изображеніями, въ пер. кож. 90 к. (перес. за 2 ф.), бум. 75 к. (перес. за 2 ф.).

41. Служба на каждый день первыя седмицы Великаго поста, въ 4 д. съ кин., въ 2 книгахъ, цѣна въ пер. кож. 4 р. 20 к., бум. 3 р. 50 к. (пер. за 7 ф.).

42. Служба на каждый день Страстныхъ седмицы Великаго поста, въ 4 д. съ кино., въ 2 книгахъ, цѣна въ пер. кож. 3 р. 60 к., бум. 2 р. 90 к. (перес. за 7 ф.).

43. Трїодъ постная или Трїодіонъ, съ кино., въ листъ, цѣна въ перепл. кож. 5 р. 50 к. (перес. за 10 ф.), безъ перепл. 4 р. 60 к. (перес. за 8 ф.).

44. Трїодъ постная или Трїодіонъ, въ 4 д. безъ кин., цѣна въ пер. кож. 2 р. 70 к., кореш. 2 р. 50 к. (перес. за 7 ф.), бум. 2 р. 35 к. (перес. за 5 ф.).

45. Трїодъ постная или Трїодіонъ, въ 8 д., съ кин., цѣна въ пер. кож. 1 р. 87 к., кореш. 1 р. 67 к. (перес. за 7 ф.), бум. 1 р. 55 к. (перес. за 1 ф.).

Часословъ:

46. а) въ 8 д. съ кин., на бѣл. бум., въ пер. кож. 55 к. (перес. за 2 ф.), бум. 40 к. (перес. за 2 ф.).

47. Чинъ исповѣданія отрокомъ, въ 8 д. съ кино., цѣна 10 к. (перес. за 1 ф.).